
Díszítéstechnikai  eljárások a Zamárdi avar temető VII. századi  leletanyagában 

VБMOSI  LAJOSNÉ 

1. „Spanyolozás"  az  avar  ötvösművészetben

Bárdos  Edith  rйgйsz  a Somogy  Megyei  Múzeumok
Igazgatуságának  munkatársa  1980 őszйtől vйgez ása­
tásokat  a Zamárdi  avar  kori  temetőben.  (Az  1­34  sírt 
dr. Bakay Kornйl tárta fel.) Jelenleg a 2264. sír feltárá­
sánál  tart  йs  mйg  megközelítőleg  ugyanennyi  sír  vár 
feltárásra, az eddigi  kutatу felmйrйsek  alapján. Ez ön­
magában  is  rendkívüli, meglepő  nagyságú  telepre en­
ged következtetni, az eddig ismert avar temetők nйpes­
sйgйhez  viszonyítva. Jelenleg ez Magyarország  eddig 
feltárt  legnagyobb  avar  temetője. Az  előkerült  leletek 
számtalan  meglepetйst  tartogatnak.  Dolgozatomban 
nem rйszletezem, hogy e hatalmas temető  leletanyaga 
milyen sokszínűen  kйpviseli az avar túlsúly  mellett,  fйl 
Eurуpa  művelődйstörtйnetйt,  ötvösművйszetйnek 
megjelenítйsйt.  így  azonnal  rátйrek  az  1315­ös  sír 
nagy­szíjvйgйnek  tisztításánál  szerzett szokatlan felfe­
dezйsemre, amelyhez tulajdonkйppen egy alapos mik­
rosz­kуpos vizsgálat vezetett el. 

A  VII.  századi  szalagfonatos  nagyszíjvйg  egyйb 
mellйkletekkel  együtt  az  1993.  йvi  ásatás  alkalmával 
került elő, valamint a 2149­es sír  lelete egy kisszíjvйg, 
amelynek díszítйstechnikai rйszlete azonosságot mutat 
az előbbi szíjvйg díszítйsйvel. Ezek a tárgyak kйpeztйk 
vizsgálуdásom kiindulу pontját.  Itt jegyzem meg milyen 
fontos  szerepe  van  az előzetes  mikroszkуpos  vizsgá­
latnál a helyes szín­ йs nagyítás  beállításának. A vizs­
gálatot  2,5  x  0,63­as  nagyításban  termйszetes,  majd 
szűrt fehйr fйnyben vйgeztem. Ez a nagyítás az, amely 
jуl  láthatу  йrtйkelйst  ad.  A  jу  szemmel  rendelkező 
ötvösmester  kйzimunkája  jуl  megfigyelhető,  így  mйg 
valуságnak  megfelelő  szerszámkezelйssel  vethető 
össze a mikroszkуpos  kйp, de sokkal jobb a megfigye­
lйs lehetősйge. 

Mindkйt  tárgy  a  VII.  század  utolsу  harmadában 
megjelent  öltözйkhez  tartozу  övviselet  jellegzetes  dí­
szítő eleme. 

A tárgyak  ismertetése: 

Az  1315­ös sír  nagyszíjvйgйnek  alapanyaga  bronz, 
felülete díszített, ezüst színű fйmbevonattal van ellátva, 
ezen helyenkйnt aktív ­ másutt szokatlan színű korrуziу 
találhatу. Ez keltette fel a figyelmemet. A nem kívána­
tos aktív korrуziуs termйkek mellett, (itt nem tйrek ki rá, 
számtalan  szakirodalom  bősйgesen  tárgyalja)  a 
nemespatina  megjelenйsi  formáját  vйltem  felfedezni  a 
szíjvйg egyes helyein. 

Az alaposabb  mikroszkуpos  vizsgálуdás  után kide­
rült, hogy ez a nemespatina jellegű bevonat, meghatá­
rozott, szabályosan elülönülő helyeken találhatу, a szíj­
vйgek  díszítйsйül  szolgálу  йkvйsetekben.  Ezeket  a 

mйlyedйseket  szabályosan  kitöltve,  a  mintát  plaszti­
kussá  йs  dekoratívvá  teszi.  Meglepően  jу  állapotban 
találtam ezeket a betйteket. Kissй meglazítva viaszos­
gyantásnak йrzйkeltem e felületet. Ezt a viaszos, gyan­
tás  bevonatot  már  több  йve  tapasztalom  a  szíjvйgek 
belsejйben,  más  restaurátorokkal  együtt,  akik  ilyen 
anyagokon  dolgoznak. 

Tudomásom  szerint  nem vйgeztek  mйg vizsgálato­
kat ennek az anyagnak a pontos meghatározására. Ko­
rábbi  kiadványokban  йs  publikáciуkban  szerepelnek 
ilyen  VII. századi  tárgyak,  melyeknek  azonos  a díszí­
tйstechnikája, de nem figyeltek fel e viaszberakásos el­
járásra. 

A  mikroszkуpos  vizsgálуdás  közben  egy  másik  je­
lensйgre  is felfigyeltem. A karcolt díszítйsmуd  kivitele­
zйsйre. Ez megtalálhatу a nagy йs a kisszíjvйg díszítй­
sйnйl is. 

Érdekes  „feldurvított"  vályatot  találtam, amely  vala­
milyen  idegen  anyaggal  töltve, a sötйt  színű  kontúrral 
így kiemelő szerepet  kapott. 

Amikor már a harmadik  ilyen típusú tárgynál  is meg­
győződtem, hogy itt nem optikai csalуdásrуl van szу,  ­
de mйg уvatosan a kйmiai analízis előtt ­  rйgйsz kolle­
ganőmmel  közöltem megfigyelйsemet, aki szisztemati­
kusan  vйgigvizsgálta  a  mйg  kezeletlen  leleteket  йs 
számtalan ilyen elkülönülő díszítйsű tárgyat talált. Ezek 
díszítйskultúrájuk  rйvйn  bizonyos  nйpessйgre  utalva, 
új összefüggйsek  keresйsйhez nyújthatnak  segítsйget, 
vagy jelentenek  megfejtendő  problйmát. 

Dr. Járу Mártát kйrtem, hogy legyen segítsйgemre a 
jelensйg  kйmiai  vizsgálatában  йs  йrtйkelйsйben.  Fel­
kйrйsre  a vizsgálatokat  dr. Tуth Attila  vйgezte. A vizs­
gálat  elektronsugaras  mikroanal ízissel  törtйnt.  Ez alá­
támasztotta,  hogy  az  alapfйm  йs  a  fйmek  díszítйsйre 
használt anyagösszetйtel  más йs más, ­  nem azonos. 
A karcolt díszítйs  berakásánál  először  niellуra gondol­
tam, melynek összetйtele nagyobb mennyisйgű rйz irá­
nyába tolуdott volna  el. De a niellу  kivitelezйsi techni­
kája  más anyagstruktúrát  eredmйnyez.  Nem erre  utal, 
itt most erre nem tйrek ki. 

Az  energiadiszperzív  analízis  erre  is  magyarázatot 
adott.  így ismerttй vált az anyagösszetйtel, de a kivite­
lezйs  mikйntje  mйg  talány  maradt.  További  szakmai 
konzultáciу  cйljábуl T. Bruder  Katalinnak  a  segítsйgйt 
kйrtem ­  a technikai kivitelezйs kulcsát kerestük. Hosz­
szas vizsgálуdása йs tapasztalataim összevetйse után 
az  йkvйsetből  vett  mikro­minta  melegítйsi  prуbája, 
majd  a  benzines  oldási  kísйrlet  igazolta  feltevйsйt, 
hogy  itt minden  bizonnyal egy ősi „spanyolozási" tech­
nikárуl lehet szу. Azaz viasz йs gyanta olvadйkába szí­
nes fйmoxidokat kevertek. A vajatokat йs vйseteket ez­
zel a masszával  töltöttйk ki, díszítйskйnt. 

https://doi.org/10.26080/smkozl.2002.15.87 Somogyi Múzeumok Közleményei; 15:87-96 (2002); Kaposvár(2002)

_______________
HU ISSN 2063-0050

https://doi.org/10.26080/smkozl.2002.15.87
http://smmi.hu/publikaciok/smk.html


88  VБMOSI  LAJOSNE 

Úgy az alapfйm, mint a díszítйskйnt  használt  bera­
kások  anyagösszetйtelйnek  meghatározására  több 
vizsgálat  törtйnt.  (Anyagi fedezet  híján ez először kilá­
tástalannak tűnt, de a szerencse mellйm szegődött.) 

Az  alapfйm  vizsgálatokat  dr.  Költő  Lászlу  vйgezte 
Rtg. emissziуs eljárással. Az ő közbenjárására dr. Kiss 
Бrpád  Zoltán  йs  munkatársai  PIXE  analízissel  vйgez­
tek különfйle  mйrйsi pontokon йs  anyagmйlysйgekben 
a  kiválasztott  tárgyakon  vizsgálat  sorozatot.  A  PIXE 
analízis  előnye, hogy  nagyobb  mйretű  tárgyak  gyorsí­
tott  ionsugarakkal  vйgzett  roncsolás  mentes  vizsgála­
tára  is alkalmas e mуdszer. 

A kémiai  vizsgálatok  eredményeiből  és  a  mikrosz­
kópos  megfigyelésekből  levonható  következteté­
sek. 

Készítés,  technikai kivitelezés: 

A szíjvйgeket bronzbуl kйszítettйk öntйssel, a felüle­
tüket уnozták, majd ezután kйszítettйk  el az йkvйsete­
ket,  valamint  a  feldurvított  karcolatokat,  poncokat. 
Ezekbe a vesйtekbe, vájatokba viaszgyantával  rйz, уn, 
cink, уlom különfйle színes fйmvegyületeinek, különbö­
ző arányú összetйtelйből díszítő masszát kйszítettek. A 
berakott  anyag  fйm  összetйtelйtől  függően,  így  zöld, 
türkizkйk йs feketйs díszítйst  kaptak. 

A  megfigyelйsek  йs  feltйtelezйsek  bizonyítására 
szolgálу vizsgálati eredmйnyeket összefoglalva megál­
lapíthatу, hogy az йkvйsetekben йs a vonal díszek  fel­
durvított vájataiban  a berakáshoz  használt  anyag ösz­
szetйtele  az  alapfйmtől  йs  annak  bevonatátуl  eltйrő  ­
tehát tudatosságra  vall. 

A szíjvйgek  belsejйben, a szokásos  fa  lemezke be­
tйt mellett, szabad szemmel  is jуl  láthatу az a viaszos, 
gyantás  felület,  amelyet  már számtalanszor  tapasztal­
tam,  amely  azután  olyan  rendkívül  jуl  konzerválta  a 
szíjvйgek  belsejйt,  ezzel  kйszülhetett  az  йkvйset  kй­
kes­zöldes betйtje  is. Ezt a szerves kйmiai vizsgálat bi­
zonyította.  A  vizsgálatokat  dr.  Dinya  Zoltán  vйgezte 
gázkromatográfiás  eljárással.  Az  ionáram  kromato­
grammjának eredmйnye terpйnt mutatott, ami arra utal, 
hogy többfйle homolуg szйnhidrogйn ­  fenyőgyanta йs 
mйzga, viasz йs növйnyi gyanta  az összetevője.  Hogy 
ezen  belül  melyikek,  ezek  ennek  megállapítására 
anyagi fedezet híján jelenleg  nincs  lehetősйg. 

A Zamárdi avar temetőben talált fйmtárgyak  ötvösei 
csodálatra mйltу technikai tudással йs esztйtikai йrzйk­
kel alkották meg a mindennapok  viseleti йkessйgeit. 

A 468. sz. sír ezüst szíjvйge karcolt poncolt йkvйsett 
díszítйssel,  az  йkvйsetben  plasztikusan  aranyozással 
emeltйk  ki  az  ornamentikát. Az  általam  felfedezett  dí­
szítйstechnika  mestere zöld  illetve kйkes színben teszi 
ugyanezt.  Elkйpzelhető,  hogy  a  színes  viaszberaká­
soknak  nemcsak esztйtikai, de valamilyen  szimbolikus 
jelentйse  is lehetett, hiszen a különböző korok díszítй­
sйhez  különfйle  színkultúrák  йs  szimbolikák  is  tartoz­
tak. 

Talán a kйsőbbi kutatások  rйvйn ezeknek a jelentő­
sйgйre  is feleletet  kaphatunk. 

Kis szуjátйkkal:  Már az avarok  is „spanyoloztak", 
vagy a spanyolok  avaroztak? 

Már az avarok is ismertйk volna a napjainkig is hasz­
nálatos,  a nйprajzi  fatárgyak  díszítйsйnйl  alkalmazott, 
karcolt, йkvйsett színes viaszberakásos  spanyolozásá­
nak nevezett  eljárást? 

Úgy  látszik  igen,  ­  йs  ez  az  ősi  technika  szйpen 
megbújt a korrуziуs termйkek  mellett, alatt. 

A szíjvйgek alapanyagábуl, díszítйsi eljárása rйvйn, 
valamint  a  fйmek  potenciálkülönbsйgből  adуdуan,  a 
korrуziуra  kйsztető  megannyi  összefüggйs  miatt  (Id. 
több szakcikkben  rйszletesen  leírva) alakult  ki a fйmek 
aktív  korrуziуja. Mivel ezeket az aktív tйnyezőket  nem 
hagyhatjuk  tovább  munkálkodni  a műtárgyon  egйszen 
annak  megsemmisülйsйig  így a  kezelйsek  alkalmával 
letisztítottuk a „spanyolozási" eljárással  kйszített díszí­
tйst is. 

Itt mйg egyszer felhívnám a figyelmet arra, hogy mi­
előtt kezelйsre kerül egy tárgy először alaposan vegyйk 
szemügyre, ha lehet mikroszkуposán  is. 

Köszönetnyilvánítás 

­  Köszönetet mondok dr. Járу Mártának, az MNM Mű­
tárgyvйdelmi  йs  Informáciуs  Rйszleg  vegyйszmйr­
nökйnek, 

­  Dr. Tуth Attilának, az MTA Műszaki  Fizikai Kutatуin­
tйzet  fizikusának, 

­  T. Bruder Katalinnak az MNM osztályvezető főresta­
urátorának, 

­  Dr.  Költő  Lászlуnak  a  Somogy  Megyei  Múzeumok 
Igazgatуsága  rйgйszeti  osztályvezetőjйnek. 

­  Külön  is  köszönettel  tartozom  az  MTA  Debreceni 
Atommagkutatу  Intйzet  munkatársainak,  akik  a 
gyorsított  ionsugaras PIXE analízist  vйgeztйk, 

­  Dr. Kiss Бrpád Zoltán professzornak йs munkatársa­
inak, 

­  Borbйlynй dr. Kiss  Ildikу fizikusnak йs 
­  Rajta  István fizikusnak. 
­  Valamint  Dr. Dinya Zoltánnak,  a Debreceni  Kossuth 

Lajos  Tudományegyetem  Szerves  Kйmiai Tanszйk­
йnek  tömegspektográfiai  laboratуriumában  vйgzett 
szerves kйmiai vizsgálatokйrt. 

­  AzATOMKI йs a KLTE munkatársai közel 300000 Ft 
йrtйkű  vizsgálatot  tйrítйs  mentesen  vйgeztek  el  йs 
ajánlottak fel, e nemes cйl йrdekйben. 

­  Utoljára, de nem  utolsу  sorban  mondok  köszönetet 
Bárdos  Edith  ásatу  rйgйsznek,  Gőzsy  Gábornй  fo­
tуsnak йs közvetlen munkatársaimnak, akik önzetle­
nül segítettek,  hogy  e feltйtelezйs  bizonyítást  nyer­
jen. 

Gondolatébresztő 

... Honnan йs ki hozta magával e technolуgiát 
Mely nйpessйg alkalmazta ezt az eljárást, ­  mely te­

rületekre kerültek ezek az ötvös  remekek 
Tovább йlt e ez a technika, ­  megйrte e, vagy újra fel 

kellett  fedezni  a  spanyolozásnak  nevezett  díszítйsi 
mуdszert? 
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1315. sz. sír nagyszíjvégeinek elő­ és hátlapja  1315. sz. sír nagyszíjvégének nagyított  részlete 

2207. sz. sír nagyszíjvégének nagyított  részlete 
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468. sz. sír szíjvége 

2149. sz. sír kisszíjvége 
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2.  Ъjabb érdekesség  a zamárdi  avar  temetőből 

A dolgozat első  rйszйben  már felhívtam  a figyelmet 
a Zamárdi avar temetőben találhatу egyes leleteken ta­
pasztalt,  speciális  díszítйstechnikai  eljárásra,  ahol  a 
VII.  századi  övgarnitúra  szíjvйgeinek  йkvйseteiben, 
színes  fйmoxidos  viaszberakást  „spanyolozást"  talál­
tam, amelyet a vizsgálatok  is  igazoltak. 

A temetőhöz tartozу települйs a VII. században йlte 
virágkorát.  Ekkor  a bronzöntő  művйszetet  is  igen ma­
gas színvonalon  műveltйk.  E rendkívüli gazdagság  йs 
sokszínűsйg tükröződik a sírok leletanyagában a nagy­
mйrvű sírrablások ellenйre is, újabb йs újabb meglepe­
tйseket okozva az utуkor számára. 

Ismйt abban a szerencsйben volt rйszem, hogy egy 
hihetetlenül йrdekes díszítйsmegoldásra  leltem az elő­
került tárgyak kezelйse közben. 

Az  1360­as sír  1992­ben  került  feltárásra. A  kopor­
sуs temetkezйsű sírban nyugvу egyйn viseletйhez  tar­
tozу  díszöv  ötvösremekei  e  kis  szíjvйgek,  az  aranyo­
zott bronz, tйglalap alakú, griffes­csüngős veretek mel­
lett kerültek elő. Ezeken az öveken lйvő formai йs orna­
mentális jegyek viselőjüknek származására, hovatarto­
zására  йs  társadalmi  rangjára  is  utalhattak.  A  lelet­
anyag  a VII. század  vйge  VIII.  század  elejйre  tehető, 
bizánci hatású  illetve jellegű ötvösmunka. 

Az aranyozott  bronz, áttört,  indás­liliomos  díszítйsű 
kisszíjvйgből  három  darab  került  elő.  Szerkezetйt  te­
kintve áttört, öntött, keskeny pajzs illetve oldalnйzetből 
lapos „U" alak, ráforrasztott hátlappal. A háttйrből zöld, 
fйnyes, zománcszerű  anyag tetszett  át az áttört előla­
pon. Az  övről  lecsüngő  bőrszíjhoz  átütött  szegeccsel 
volt rögzítve a kisszíjvйg. A bevezetйsben jelzett koráb­
bi munkám  alapján  Bárdos  Edith  rйgйsz  hívta  fel  a fi­
gyelmemet  az  áttört  kisszíjvйg  színes  háttйrdíszítйsй­
re. 

2000.  06.  02­án  kezdtem  a  tárgyak  kezelйsйhez. 
Alapos szemrevйtelezйs után a mikroszkуpos vizsgálat 
sem  vezetett  eredmйnyre,  a  színes  háttйrnek  sem 
technikáját, sem anyagát nem sikerült megállapítani. A 
díszítйs feltárása cйljábуl egyetlen йsszerű megoldás­
nak  tűnt  a  ráforrasztott  hátlap  eltávolítása.  Miután  ez 
megtörtйnt,  aprу  kis  lapocskák  váltak  láthatуvá.  Egy 
ilyen  zöld  lapocska  megtisztítása  йs  az  újabb  mikro­
szkуpos vizsgálуdás  után, már csak azt  kellett megál­
lapítani,  ­  mi  ez  a  „valami"?  Poncolt  hátterű  bronz 
lemezkйk, zöld zománccal? ­  a mikroszkуp csali nagyí­
tása rйvйn optikai йs nagyságrendi szempontbуl ez ki­
vitelezhetetlen. Színezett vagy a bronz korrуziуtуl zöld 
színűre átkorrodált  bőrdarabka  is  lehetett  volna,  mivel 
rugalmasnak  tűnt. Aztán  a  tudatalattibуl  felsejlett  egy 
azonosítу  kйp.  De  igaz  lehet  e?  ­  Kimondani  az  ab­
szurd gondolatot,  hogy ez nem más, mint a  közismert 
rezes  rуzsabogár  szárnydarabkáibуl  összeállított  hát­
tйrdíszítйs. ­  Nem kis felbuzdulást okoztam! 

Dr.  Бbrahám  Levente  múzeumunk  entomolуgus­
zoolуgusa minden nehйzsйg nйlkül azonosította a lele­
tet,  miszerint  rezes  rуzsabogár  szárnyárуl  van  szу. 
(szakvйlemйnyйt csatolom: 1. számú mellйklet) 

Az eltelt időszak 4 0 ^ 3  ember йs 1300­1350  bogár 

generáciуt  feltйtelez.  E „kis" evolúciуs  időszak  alatt  a 
rovaroknál  különösebb  változás  nem  tapasztalhatу, 
ugyanilyen a ma előfordulу  rуzsabogár  is. 

Hogyan,  milyen  gondolat  jegyйben  született  ez  az 
йrdekes ötvösmunka. Színes zománc imitáciу, йkkőbe­
rakás  helyettesítйse  vagy  csak  spontán  ilyen  anyag 
akadt  a játйkos  kedvű, fantáziadús  ötvösmester  kezй­
be. 

Valуszínűbb azonban a zöld szín йs a szárny áttйte­
les gondolatisága, kultikus, misztikus jelentősйge, talán 
Bizánc korakeresztйny szimbolikája játszott szerepet a 
tárgy  lйtrehozásában. 

Az alkalmazott  mintakincs  mellett a technikai  kivite­
lezйs  йs  kidolgozás  sem  mellйkes.  Gyakorlott  mester 
munkája a kisszíjvйg. A hátlapot a viasszal  rátapasztott 
szárnydarabkákkal  együtt  kellett  ráforrasztani,  az  ön­
tött, áttört,  bronz, aranyozott  előlapra  úgy, hogy a kitin 
anyaga meg ne йgjen. 

A  rovarszárny  kitin  anyagának  rendkívüli  ellenállу 
kйpessйge, a technikailag  jуl  kivitelezett  forrasztás  йs 
a viasz  konzerválу jelenlйte  is elősegítette,  hogy a kis 
tárgyak  egйszen jу  állapotban  megmaradtak.  Ellenáll­
va az idő viszontagságának, a korrуziуt előidйző körül­
mйnyeknek. 

A mai ötvösöktől megtudtam, ma is lйtezik alacsony 
hőfokon  (60C°)  megömlő  forraszanyag,  melyhez  ha­
sonlуval  kivitelezhető  lehetett  ez  a  megoldás.  (Varga 
Pйter  közlйse) 

Megválaszolatlan  kérdések halmaza merül fel: 

Fenn áll a gyanú, hogy az úgynevezett „spanyolozá­
si"  technikát  йs  ezt  a  mintakincset  használуk  között, 
olyan  összetartozás  van,  mely  által  egy  nйpcsoport 
körvonalazуdik.  Kik ők,  honnan  kerültek  az Avar  Biro­
dalomba, honnan  hozták, hová vittйk йs hol  terjesztet­
tйk tovább sajátságos  kultúrájukat. 

A „bizánci" mintakincset vagy annak hatását  magán 
viselő  műhelyben,  itt  helyben  kйszültek  ­e  a 
kisszíjvйgek  vagy  más  úton, ajándйkozás  vagy  keres­
kedelem  rйvйn jutottak  ide, avagy viselőjük  hozta  ma­
gával a Kárpát  medencйbe? 

Vajon  honnan  származik  a  rovarszárny? A  tárggyal 
együtt került ide vagy helyi rovarbуl itt tettйk e ezt az йr­
dekes díszítőelemet a szíjvйgbe? 

Jelenleg  ebből  az  időszakbуl  nem  ismerünk  ilyen 
mуdon díszített ötvöstárgyat,  ezeken a  kisszíjvйgeken 
kívül. 

A kйsőbbiekben  a XVI. századbуl  már  ismert  olyan 
ötvöstárgy,  melyen  rovarszárnyat  alkalmaztak  díszítő 
elemkйnt.  (Dr. Járу Márta közlйse) 

Mint йrdekessйget  megemlítenйm  a  következő  cik­
ket, melyre  Dr. Бbrahám  Levente  hívta  fel  a figyelme­
met:  Bogár­йkszer  (nйvtelen  közlemйny)  =  Rovartani 
Lapok,  1897.  IV.  kötet,  3.  füzet,  66.p.  (2.  a,b  számú 
mellйklet) 

A Zamárdi  avar  temető  újabb  ötvöstechnikai  йrde­
kessйge  ismйt  arra  figyelmeztet,  hogy  felelőtlenül,  ru­
tinszerűen ne kezdjünk a tárgyak  kezelйsйhez. 
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Szakvélemény 

2001.  йv tavaszán  Vámosi  Lajosnй, a Somogy  Me­
gyei  Múzeumok  Igazgatуságának  fйmrestaurátora  az­
zal a kйrйssel fordult hozzám, hogy erősítsem meg fel­
tйtelezйsйt, miszerint aranyozott, áttört szerkezetű szíj­
vйgek  mйlyedйseit  színes  bogárszárny­maradványok 
díszítik. A feltйtelezйst  a szíjvйgeket  hátulrуl  borítу fe­
dőlemez  eltávolítása,  valamint  a  fedőszárnyak  meg­
tisztítása után teljes egйszйben bizonyítottnak találtam. 
A  lelet jу  állapota  alapján azonnal  megállapíthatу  volt, 
hogy  a  díszítйskйnt  használt  bogárszárny  a  Melont­
hidae  családba  tartozу  Potosia,  Netocia  genus  vala­
mely  fajához  tartozik,  ugyanis  rendkívül  jellegzetes 
zöld színezete erre enged következtetni. 

Ezt  követte az a mikroszkopikus  vizsgálat,  melynek 
során  megvizsgáltam  a  bogárszárnyfedőkön  azokat  a 
jellemző  rйszleteket,  mintázatokat,  melyek  segítsйgй­
vel a pontos faj  is meghatározhatу volt. 

A szárnyfedőn  találhatу hosszúszárú pipa alakú be­
mйlyedйsekről, pontozott  mintázatokrуl, valamint  a rу­
zsabogaraknál gyakran előfordulу fehйr kitinszőrzet hi­
ányárуl  ­  összehasonlítva  e  szerkezeti  jellemvonáso­
kat  a  Somogy  Megyei  Múzeum  Termйszettudományi 
Osztályának  Coleoptera  gyűjtemйnyйben  őrzött  fajok­
kal  ­  egyйrtelműen  megállapíthatу  volt,  hogy  a  díszí­
tйsre  használt  bogárszárnyfedők  a  Netocia  (Potosia, 
Cetonia) cuprea (Fabricius, 1775) fajhoz tartoznak. 

E  faj  szárnyfedői  olajzöldek  (sokszor  bronzbarnák, 
ibolyás vagy  vöröses  árnyalatúak). A faj  színezetйben 
йs  mintázatában  ­  különösen  Eurуpa  dйli  rйszйn  ­
rendkívül változatos. A hazánkban йlő populáciуk a bal­
káni  populáciуkhoz  (Netocia  cuprea  ab.  obscura)  áll­
nak a  legközelebb. A faj dйl­eurуpai változatai  taxonу­
miai szempontbуl mйg nem teljesen  ismertek,  hazánk­
ban az ab. obscura  közönsйges. 

A  faj  szйles  elterjedйsi  területe  miatt  a  morfolуgiai 
vizsgálatok  alapján  nem  lehet  választ  adni  a  díszítő 
elemkйnt  használt  bogárszárnyfedők  származási  he­
lyйre. A  feltйtelezett  származási  hely  morfolуgiai  ala­
pon a Kárpát­Balkáni  rйgiу. 

Magyarországon  nagyon  gyakori  faj;  igen  kedveli a 
bodza­,  orgona­  йs  az  almafa­virágokat;  gyakran 
10­15  pйldány  is  táplálkozik  egy­egy  növйnyen  kora 
tavasztуl kйső nyárig. 

Irodalom: 
Endrődi  S.  1957: A  lemezcsápú  bogarak  kárpát­me­
dencei  lelőhely adatai ­  Fol. Ent. Hung. 6. 220­221. 
Endrődi S. 1956: Lemezcsápú bogarak­  Lamellicornia 
Fauna Hung. Magyarország állatvilága IX. (4) ­  pp 158­
159. 

Dr. Бbrahám  Levente 
entomolуgus ­  zoolуgus 
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Bogárszárny darabkákkal díszített szíjvégek 

A szíjvégben levő bogárszárny mikroszkópos képe  A rózsabogár  mikroszkópos képe (részlet) 
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Bogár­ékszer. Minap rovar­étkekkel ismertettük meg az olva. 
sőt, ma felemlítünk néhány bogarat, melyet ékszernek használnak 
Hátha egyik­másik rovarásznak sikerül nejét rávenni arra, hogy 
gyémántok helyett ilyeneket kívánjon. Persze nem a 
ról van szó. á  Lampyris fajokat pl. az előkelő indus nők fej asz­
nálják, úgy hogy szorosan lefésült hajba : a bogarakat bele tűzik, 
piros* vagy kék hálóval letakarják és tűkkel megerősítik*:­ így jár­
nak látogatóba és sétatereken,; — А  Bupresíis  fhrymf­'Indiában 
az ékszerészek finom filigrán­művel veszik kцrül és ' tü t ' e r пек 
hozzá: íg In a 'hők brochenak használják. — А  ~oa 
vittata fényes"'szárnyfedeleit Chinában a ' hцlgyek rubu ' • ^ íté­ • 
sere tordítják; a legelőkelőbb hцlgyek ruhái :!* sorral v sze­
gélyezve, az alacsonyabb rangúak 5 sortól lefelé, egy sorig viselhetik 
csak. — Az  Eumolpus  janthinus,  amethystinus  йs  fulgidm Brazília, 
Argentinia és Peru szépeinek, egy­egy gyцngytől elválasztVa, gyц­
nyцrű nyakétól és • karpereczül szolgálnak. — A Fülцpszfgetelc 
női pedig a  Goryphocera Mac  Leayt­t hass ik általánosan pipe­
réül. — Az aranyba és ezüstbe foglalt  Entimus  imperialis  Bn an 
fülbevaiőlml viseltetik, az Örinokaí indiahusnők pédíg lem 
minden fénylő fedelű bogarat hajékként használnak. —­ "A Phanaeus­
fajokból s egyéb ragyogó bogarakból Mexikóban egész tabíeaux­
kat, tájképeket stb. készítenek, sőt oltárfedők díszítéséül is hasz­
nálják; névnapokon és ünnepnapokon egymást oly képekkel 
ajándékozzák meg, melyeken 'az ajándékozó s a megajándékozott­
nak ne', tőkkel van kirakva. —  Desmonota  тгткмщ '  Eoplm
caerulea,  sochus  auratus élénk kiviteli czikket képeznek 
Francziao ba, a hol a divatüzletekben ezrével vannak felhal­
mozva ďe  bogarak, "melyekkel'a dívatárasnők és pipere készítők" 
báli ruhákat,' női kalapokat és virágcsokrokat ékesítenek. íme van 
miben vái niok rovarásznőínknek ! 
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A decorative technique on finds from the 7 th Century Ad. 
Avar cemetery of Zamárdi 

MRS.  VБMOSI 

Wax  inlay  in Avar  Period  goldsmithery 

Archeological excavations brought to light a remarkabiy 
large number of burials  in the Avar  Period cemetery of 
Zamárdi. 
Of the artifacts recovered, some metal strap ends were 
handed over for  restoration  to the author.  Microscopic 
studies  of  their  surfaces  revealed  a  special  form  of 
noble patina. This noble patina cover was deposited  in 
the wedge­shaped engravings that decorated the strap 
ends. 
Subsequent  technical  analyses  included  the  uses  of 
electron­beam microanalysis, X­ray emission and PIXE 
analysis  as  well  as  gas  chromatography.  With  these 
methods, both the alloy's composition and the organich 
materials forming the noble patina could be indentified. 
This observation raises the question of wether the Avar 
artists  were  familiar  with  the  so  called  „Spanish"  vax 
inlay technique. 

Another  interesting  find  from  the  Avar  ceme­
tery  of  Zamárdi 

This  discovery  drew  attention  to  another  interesting 
goldsmithery  method  found  on  an  artefact  from  the 
same  cemetery.  For the  background decoration  of the 
metal  strap end of Byzantine  style from the VII­VIII  C, 
the  craftsman  of  old  used  insect  wings.  The  entomo­
logist, who ascertained that the find contained  rosebug 
wing pieces, supported this hypothesis. 




